

# 打造医保服务工作“周口样板”

□记者 邱一帆

“我常吃的降糖药二甲双胍缓释片,以前买每盒要花10多元。现在报销后,我只需支付1元多。党的政策就是好!有了医保,我心里是真踏实。”李素真竖起大拇指,毫不吝啬地夸赞。

“我今年80岁了,患有类风湿性关节炎,腿脚不方便,走长段路都困难,去一趟城里难得很。如今,在村卫生室就能买到药了,每次才花5元多,还能‘刷脸’结算,真是帮了我的大忙啊!”徐梅英高兴地说。

近日,沈丘县北城街道郭庄村村民茶余饭后相聚在一起,热议家门口就医新感受。

群众的交口称赞与周口市医疗保障局创新工作机制、持续提高医保服务效能分不开。

近年来,周口市医疗保障局紧紧围绕解决群众家门口药品少、用药贵、报销难等问题,以落实落细民生实事为抓手,创新推行“4234”“三统三保”工作机制,解决群众家门口看病难、报销难的问题。

周口市医疗保障局与相关部门加强沟通协调,坚持高位推动,采取班子成员分片包干、“四不两直”督导调研等方式,持续压实工作责任,在乡镇(街道)、村(社区)分别建立了医保服务中心和医保服务站,在村卫生室开通了门诊统筹报销业务。群众在家门口就能办理参保查询、缴费、变更等业务,还能买到安全便宜的集采药品并享受门诊统筹报销服务。

门诊统筹报销政策落地后,为参保人提供了更多便利,也客观上增加了医保基金使用的风险点。“我们联合周口市行政审批和政务信息管理局开发上线周口市基层门诊统筹用药管理系统,做到药品‘进、销、存’全流程管理,实时可查,守护医保基金安全。”周口市医疗保障局相关负责人说。

一个个创新突破、一项项有力举措,彰显了周口医保服务的鲜明特色,展现了新时代周口医保人的风采,为打造医保服务工作“周口样板”奠定了坚实基础。许多县市派出调研组,前来调研学习周口乡村医保改革新思路。②22

## 林寨喜宴



林寨喜宴,盛大开席。

□记者 徐启峰 文/图

10月11日,农历九月初九,重阳节,沈丘县北杨集镇林寨行政村里,一场盛大的喜宴正在进行。

赴宴者,全村200多位60岁以上的老人。举宴者,林寨村党支部书记、全国劳模林峰。

2011年,林峰正值年富力强,在县城开有一家医院,收入颇丰,生活无忧无虑。而他的老家林寨是个“瘫痪村”,历史遗留问题多,没人去管事,一条村路坏了多年,“晴天满身灰、雨天两脚泥,污水随地排、蚊虫满天飞,大车进不来、小车出不去”,村民怨声载道,上访不断。

临危受命,林峰参加村委会换届选举,当上了村党支部书记。他捐钱修了路,建起了新村室,成立了一个专业合作社,村里环境有了大变化。“老吾老以及人之老”,林峰为村里每位老人添置“一身单一身棉”,逢年过节送礼物、发礼金。那一年重阳节,他操办起林寨村第一届老人节,持续至今,已达14届。老人节一开始是发礼品,但是林峰感觉还不够味——把老人们组织起来,开开心心吃顿饭多好!于是从2018年开始,他便自掏腰包请村里老人吃饭。

为了办好这场喜宴,林峰邀请沈丘县“非遗”美食“十大碗”传承人马义士前来掌厨。一桌布菜14道:10道蒸菜,外加个鸡、个鱼、甜汤、咸汤,相当丰盛。

25张圆桌摆到村室前的广场上,老人渐次赶来,于秋日暖阳里聊起家常。他们已经不再种地,不是因为衰老,而是早在十多年前,村里的土地便已全部流转,他们现在拿着土地入股的分红,再做一些力所能及的活儿,生活安逸。“平时带带孩子、打些零工,已经十多年没动过锄头了。”一位老人甩着扑克,笑呵呵地说道。

“那时候种地不赚钱,年轻人纷纷外出打工,老人种地力不从心,还守着老观念,新农技难以普及,甚至个别地块出现‘撂荒’。为改变这种状况,我们讨论进行‘土地股份合作制’改革,得到了村民的一致认可。”林峰说,2011年,林寨村“两委”班子在经过全体村民举手表决、现场录像、按手印的程序后,对全村449户1316亩土地进行整合,并集资10万元改造窝子林、边角地、贫瘠地,新增可耕地210亩。化零为整,“家家田”变成“一村田”,村民以土地经营权入股,当上股

东,年年有分红,外出务工或做其他营生,再也不用担心没人种地。

这样一大块地,交给谁种呢?一开始是村集体自营,但是随后一场天灾,让小麦遭受了严重的赤霉病,几近绝收。此后,林寨村决定把土地交给专业种地团队打理,他们坐收分红即可。现在,全村1500多亩田地由周口市供销农业服务有限公司(以下简称周供农服)托管。

作为林寨的合伙人,周供农服怎能缺席这场喜宴?当天早上,周供农服董事长张起、总经理于团结带上10件“肆拾玖坊”酱香白酒,早早赶到林寨,为老人们祝贺。同行的,还有中原农业保险股份有限公司周口分公司、河南省农业信贷担保有限责任公司周口分公司、沈丘县农业银行的负责人。

开轩面场圃,把酒话桑麻。衣服、农险、农担、农行,四大助农单位汇聚林寨喜宴,讨论最多的自然是林寨农事。张起说:“周供农服立志两到三年内服务周口200万亩耕地,如今已有几十位种植大户加入我们的队伍,像林寨村这样整村流转的还是第一个。我们将充分发挥供销系统在农资、农技、农机等方面的独特优势,全力以赴,在这里打造一个叫响全市、全省乃至全国的农业样板,不辜负林寨父老乡亲的厚望。”

周供农服是一个年轻、专业的团队,他们用现代化的技术和思维在周口这片广袤的田野里耕耘,其托管、服务的田块,在今年严峻的秋收形势中表现优异,吸引了众多新农人加入。当今形势下,“70后”不愿种地,“80后”不会种地,“90后”不提种地,未来周口农业的出路,或许就在这一群“慧”种地的职业农民手里。

中午12时,林寨喜宴开席,村里志愿者穿梭端菜,广场上酒食飘香,阳光正暖,微风徐来,老人们乐享属于他们的节日。

愿年年有此日,岁岁有今朝!林寨重阳喜宴,期待着下一次开席!②22



## 我为群众办实事

### 周口公园补种绿植



10月14日,周口公园管理方抓住晴好天气,组织人员对园区内绿植进行系统管理,对林下绿地补种了麦冬等常青植物,既美化了环境又有效防止了水土流失。 记者 沈湛 摄